

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ  
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ-

ТОВАРИШУ ПЕТКЯВИЧУС Ю.Ю.

гор. в ИЛЬНЕС

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о работе Кедайнского районного отделения  
КГБ при СМ ЛССР за 1970 год.

Оперативная обстановка в Кедайнском районе определяется следующими факторами. На территории района расположены режимные военные объекты, имеются и строятся промышленные предприятия, через район проходит важные железнодорожные и шоссейные магистрали, а также радиорелейные и кабельные линии связи. Всеми этими объектами могут интересоваться вражеские разведки.

Кроме того на территории района живут некоторые категории лиц, которые также могут заинтересовать противника как источники получения нужной им информации или исполнители их преступных намерений. Это прежде всего лица, возвратившиеся из мест заключения, которых в настоящее время насчитывается 300 человек и бывшие спецпоселенцы. Часть этих лиц продолжает оставаться враждебно настроенной и могут быть использованы против нас.

656 жителей района ведут переписку со своими родственниками, проживающими в капиталистических странах и получают от них ценные посылки.

С 1965 года 54 человек из района выезжали в капиталистические страны. 14 человек получили из-за границы легковые автомашины.

На связи у оперативных работников районного отделения имеются 61 агентов. За год завербовано 4 агентов и приобретено 1 явочных квартир. Исключено из сети 4 агентов.

По линии 2 Управления используются 25 агентов; по линии 5 отдела 38 агентов.

В производстве имеется 19 дел оперативного наблюдения, 5 дел оперативной проверки, 2 розыскных дел и 2 дубликатов розыскных дел.

За 1970 год в районе зарегистрированы следующие происшествия:

9 апреля 1970 года в м.Мосвайней, Кедайнского района была обнаружена одна антисоветская листовка. Принятыми мерами розыска установлено, что её автором является ученик 7<sup>1</sup> класса Мовсайнейской средней школы АКЛАУСКАС Витаутас Болесо, 1956 года рождения. АКЛАУСКАС профилактирован.

13 апреля 1970 года в г.Кедайнай было распространено 8 антисоветских листовок. Установить авторов и распространителей этих листовок пока не удалось.

3 мая 1970 года в г.Кедайнай было совершено надругательство над тремя флагами Литовской ССР. Преступники совершившие это были установлены. Ими оказались два брата Йугениюс и Эрикас Ильиничи, ЛАУЦИС Эдмундас и ПУПКЯВИЧИС Марионас.

Верховный Суд Литовской ССР всех их признал виновными в умышленном срыве и осквернении государственных флагов Литовской ССР и приговорил к различным наказаниям.

Все эти, а также некоторые не упомянутые факты оперативной обстановки и определяли основные направления работы Кедайнского районного отделения КГБ.

### РАБОТА ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ

Работа по линии 2 управления КГБ проводилась согласно утвержденному годовому плану. Определенное внимание уделялось работе по окружению режимных военных объектов, укреплению там агентурных позиций.

Из числа окружения военных объектов подготовлен и завербован агент -

"ПЕТРАЛТИС" - 1927 года рождения, литовец, беспартийный, холост, с высшим образованием, по специальности зоотехник.

С 1941 по 1966 год "ПЕТРАЛТИС" вместе с матерью и сестрой находились на спецпоселении, как член семьи социально опасного элемента. Его отец в прошлом таутинник, совладелец фирмы "веста", имевший пред-

- 3 -

ставительство английских машиностроительных фирм, бывший министр финансов буржуазного правительства Литвы. В 1942 году как участник антисоветской повстанческой организации "комитет спасения литовцев" существовавшей в Севураллаге был приговорен к ВМН. Сам "Петрайтис" по работе и в быту характеризуется положительно. "Петрайтис" охотно пошел на вербовку, а в настоящее время добросовестно выполняет наши задания. Он выявил проживающих в окружении военного объекта лиц, имеющих родственников за границей и ведущих с ними переписку. Среди этих лиц имеются и такие, которые встречались с иностранцами.

Кроме этого "Петрайтис" направлен на изучение лиц в прошлом подвергавшихся репрессиям со стороны советской власти. Учитывая, что "Петрайтис" имеет знакомых, родственники которых в буржуазной Литве занимали видное положение, он направлен на изучение процессов происходящих среди этой категории лиц.

17 октября 1970 года завербован агент "ГЕДИМИНАС", работающий электриком на заводе электроаппаратуры. "Гедиминас" имеет не плохие возможности и широкий круг связей. Он увлекается филателией, ведет переписку со многими филателистами в нашей стране и за рубежом, знает радиодело / занимается ремонтом радио и телевизионной аппаратуры/. "Гедиминас" изучает язык эксперанто и в настоящее время является одним из инициаторов организации в г. Кедайней кружка эксперантистов.

В деревнях недалеко режимного военного объекта проживают родственники и знакомые "Гедиминаса", с которыми он поддерживает связь. В США живут дальние родственники жены "Гедиминаса", а в ПНР его знакомые. С ними "Гедиминас" ведет переписку, а в ПНР выезжал по частной визе.

"Гедиминас" намечается использовать по выявлению и разработке подозрительного элемента среди окружения режимных военных объектов, поиска агентов нелегалов вражеских разведок, а также изучению антисоветски настроенных лиц по месту его работы и жительства. Его также намечаем использовать по изучению лиц, имеющих родственные и иные связи в ПНР и выезжающих туда в частном порядке.

Кроме этих двух агентов из числа окружения военного объекта готовится на вербовку в качестве агента агроном одного из колхозов-

"Р", 1941 года рождения, литовец, член ВЛКСМ, женат, со средним специальным образованием, из крестьян-кулаков.

- 4 -

Отец кандидата в 1948 году был судим на 10 лет ИТЛ как немецкий пособник. Брат матери - ЮРЦИС Тадас бывший офицер буржуазной армии, в период немецкой оккупации в гор. Кедайней служил в сатальоне "Сави-саугас" и являлся начальником Кедайнского уездного штаба "ЛЛА". В настоящее время проживает в США и поддерживает переписку со своими родственниками.

"Р" сообщил, что ЮРЦИС в настоящее время работает в одном из институтов проектирования в гор. Чикаго чертежником, живет с сыном Линасом, который после окончания юридического факультета и военного училища является американским дипломатом и некоторое время работал в посольстве США в Индии.

"Р" характеризуется положительно, встречаться с нами не отказывается, выполняет наши поручения и в начале 1971 года намечаем его завербовать.

Для изучения и разработки объекта наблюдения проходящего по сигналу "Инспектор" подозреваемого в возможной связи с агентурой иностранных разведок в январе 1970 года завербован агент "Зинкус" - 1934 года рождения, со средним образованием, работает на Кедайнском химкомбинате.

После вербовки агент "Зинкус" помог нам разобраться в некоторых неясных вопросах по материалам на "Инспектора".

В Англию на стажировку сроком на 10 месяцев в ноябре месяце 1970 года выехал наш кандидат на вербовку "М". Научный сотрудник одного из институтов. В связи с тем, что о поездке "М" в Англию мы узнали только весной сего года изучить его и провести вербовку не было достаточно времени, поэтому было решено "М" перед поездкой не вербовать а дать ему только общее задание. Вопрос о вербовке будет решен после возвращения "М" из Англии, в зависимости от полученных материалов и перспектив в будущем.

Параллельно с работой по приобретению новой агентуры проводили мероприятия по проверке, обучению и воспитанию ранее завербованных агентов, с целью их более плодотворного использования.

Совместно с 4 отделом 2 управления КГБ при СМ Литовской ССР готовится для использования в активных мероприятиях агент "Лабунскас". "Лабунскас" в агентурную сеть органов КГБ завербован в феврале 1967 года на патриотической основе. За этот период показал себя с положительной стороны. Участвовал в разработках иностранцев, представляя на них интересные материалы.

- 5 -

В ФРГ "Лабунскас" имеет ряд родственников, поддерживает с ними переписку и намерен в будущем году поехать вместе со своей матерью к ним в гости. Документы для этого уже оформляются.

В настоящее время проводится дополнительная проверка "Лабунская" и в начале 1970 года он должен выехать в ФРГ. Для поездки ему разработано специальное задание.

Из имеющихся в районном отделении дел оперативного учета наибольший интерес представляет дело оперативного наблюдения № 1013 на РЯБОВА Всеволода Владимировича, 1924 года рождения, бывшего агента немецкой разведки.

От кандидата на вербовку "С" были получены данные, что Рябов установил связь с военнослужащими кедайнского гарнизона офицерами Романовым, Лякиным, которые в присутствии Рябова разглашают некоторые секреты о деятельности воинской части. После получения этих данных изучение Рябова велось в направлении выяснения не использует ли Рябов связи из числа военнослужащих в преступных целях по возможному сбору шпионских данных.

В результате проведенных совместных с ОО КГБ при СМ СССР в/ч 05773 мероприятий было установлено, что Рябов с офицерами Романовым и Лякиным познакомился не по своей инициативе, а просто на почве пьянок. На рассказы последних о характере работы летной части Рябов не обращал внимание, ничего у них не спрашивал, как правило только слушал.

Учитывая это в целях недопущения возможного разглашения военных тайн со стороны офицеров перед Рябовым с Романовым особым отделом КГБ была проведена беседа. Позже была проведена профилактическая беседа и с офицером Лякиным. После чего связь с Рябовым они постепенно порвали.

Для изучения Рябова нами использовался кандидат на вербовку в качестве агента "С" и резидент ОО КГБ "Старый". Наряду с дальнейшим изучением Рябова в направлении выяснения не возобновил ли он преступной деятельности как агент иноразведки, учитывая полученные от "С" данные о связях Рябова с лицами вернувшимися из заключения за уголовные преступления обратить внимание на изучение характера этих связей.

В июне месяце 1970 года было прекращено и сдано в архив дело оперативной проверки № 267 на ГУДАУСКАСА витаутаса сына Право, 1927 года рождения, уроженец дер. Антонелай, Пренайского района, житель гор.

- 6 -

кедайний, который подозревался в измене Родины в форме шпионажа в пользу США. Из материалов усматривалось, что Гудаускас посещал американское посольство в Москве и получил там легковую автомашину иностранного производства. В течении 8 лет сменил 4 места жительства. Проживал в районах на территории, которых размещены военные объекты. Располагал обширными связями в Москве и других городах.

Проверкой было установлено, что Гудаускас американского посольства не посещал, машины не получал. Гудаускас поддерживал связь с лицами занимающимися купле и продажей автомашин иностранного производства списанных иностранными посольствами. По возбужденному уголовному делу на этих лиц Гудаускас прошёл как свидетель, но позже против него и его жены по ст. 168 ч.2 и 207 УК ЛССР было возбуждено уголовное дело. Потом было прекращено.

В 1970 году были получены 5 сигналов о подозрительном поведении отдельных лиц, о сомнительных связях с иностранцами. Также заканчивалась проверка сигналов ранее поступивших в райотделение.

В феврале 1970 года начата проверка хирурга кедайнской районной больницы -

ПЕТРУШКИЧУС Козас Козо, 1929 года рождения, уроженец дер. Линевомакальникса, каунасского района.

Петрушкявичус в 1948 как сын кулака-националиста был выселен в Иркутскую область. Со спецпоселения освобожден в сентябре 1957 года. В США проживает сестра Петрушкявичуса - Гердвалис Нина, которая является финансовым секретарем БАЛФ. Её сын Гервилас вынужден служить в ракетных войсках американской армии. Летом 1970 года Гердвалис в качестве туриста приезжал в Вильнюс и Петрушкявичус с ним встречался и провел вместе несколько дней. В разговоре с американцем Петрушкявичус вел себя подозрительно, предупреждал его, что за ним следят органы госбезопасности, пытался нелегально провезти его в гор. Каунас.

Нашему агенту Петрушкявичус заявил, что собирается добиться разрешения на посещение США.  
Проверка Петрушкявичуса продолжается.

От агента "Арунас" поступили данные, что Якубонис Ионас владелец пивзавода, проживающий в США, активно изыскивает возможность встретиться за пределами СССР со своим братом Якубонисом Казисом Каролио, 1930 года рождения, уроженец дер. Аукштадварю, Паневежского района, работавшим шофером кедайнского УМС, проживающим в г. Кедайней. В 1969 году

Якубонис Ионас приглашал Якубониса Казиса к себе в США приехать по частной визе. Когда в выезде в США Якубонису было отказано, по рекомендации последнего Якубонис Ионас завязал переписку с отцом агента "Арунас", проживающим в ПНР, с целью получения приглашения на выезд в ПНР. Таким образом они планируют в 1971 году встретиться в ПНР.

Проверкой установлено, что ЯКУБОНИС Ионас Каролио, 1917 года рождения, уроженец дер. Сунеди, Паневежского района, из крестьян-бедняков, проживает в США, 63-

, по непроверенным данным в период немецкой оккупации работал в Паневежской тюрьме и бежал вместе с немцами. В настоящее время проводится мероприятия по проверке родственных и иных связей Якубониса Ионаса, проживающих в СССР и по установлению цели стремления встретить Якубониса Казиса за пределами СССР.

Получены материалы, что бывший житель дер. Бакайний, Кедайнского района - 1918 года рождения в период буржуазного строя в Литве служил в гор. Каунас в военной полиции, а в период немецкой оккупации в 15 карательном батальоне / участвовал в кровавых операциях в окрестностях Новгорода, Бароновичи, где были сожжены деревни с людьми/. В 1944 году бежал с немцами и послевоенные годы проживал в Австралии, писал письма своим знакомым и родственникам. В письмах сначала подписывался фамилией ведегис, а затем шимонис. Письменную связь периодически срывает, а в последнее время совсем не пишет родственников и знакомых.

Интересно, что заинтересовался наш объект ДОН Коенда Добровольский, который разыскивает его через свои связи за границей. В выяснении где в настоящее время находится и не готовится ли он для заброски на территорию Советского Союза используется агент "Козас".

26 июля 1969 года на станции Н-Вилья в момент погрузки воинской техники оперработниками был заподозрен мотоциклист на мотоцикле с гос. № 27-12 ЛИО наблюдавший за погрузкой.

Установлено, что владельцем мотоцикла гос. № 27-12 ЛИО /мотоцикл марки Панония/ является СИНЦИКАС Пятрас Бенедикто, 1931 года рождения уроженец и житель дер. Маргининкай, Кедайнского района, работавший бригадиром колхоза им. Ю. Гагарина, беспартийный, женатый, с начальным образованием, проходит из крестьян-середняков.

Проверкой получены данные о том, что СИНИЦКАС никуда за пределы Кедайнского района не выезжал, так как в этот день в колхозе был организован фестиваль и СИНИЦКАС действительно участвовал в фестивале, а утром того же дня ездил в Гуджунай к своей сестре. Был ли СИНИЦКАС у сестры перепроверить не удалось во избежании заинтересованности с нашей стороны. Сигнал о появлении подозреваемого на ст. Н-вильня к нам поступил спустя месяц и другим путем перепроверить данные не удалось.

Доверенное лицо Дирсе сообщило, что со слов бригадира Жунгулас ему стало известно, что Синицкас часто ездит в Гуджунай к сестре, а также в г. Паневежис к сестре жены Руткаускене. Помогает им совершить какие-то спекулятивные сделки. К Синицкасу тоже приезжают на автомашинах незнакомые люди. Цель их приезда к Синицкасу нам пока не известна. Синицкас по своему характеру мало разговорчив, замкнутый, о себе и о своих выездах никому ничего не рассказывает.

Поэтому сигналу необходимо:

1. Установить проживающую в г. Паневежисе сестру Руткаускене и через имеющиеся оперативные возможности паневежских товарищей и работников милиции выяснить действительно ли Руткаускене занимается спекуляцией как часто к ней приезжает Синицкас.
2. Провести беседу с бригадиром Жунгулас и выяснить в чем конкретно заключаются спекулятивные сделки Синицкаса.
3. Через дов.лицо Дирсе и другие возможности фиксировать кто приезжает к Синицкасу и как часто Синицкас отлучается из колхоза. Установить повседневный контроль. С этой целью подобрать лиц имеющих возможность вести за ним наблюдение.

Продолжалась проверка сигнала на СОРПЛИС Венас, прибывшего в окружение режимного военного объекта из других областей Советского Союза. Участовавший в изучении Сорплиса "Джекас", доверенное лицо "А" сообщили, что он является малограмотным, невоспитанным грубым человеком, слабо разбирающимся в политических вопросах. Он часто пьянствует, дерется с женой. Данных чтобы он интересовался военным объектом не получено.

В период розыска исполнителя антисоветской листовки были получены данные, что Сорплис пригласил учеников почитать эту листовку,

когда она висела на стене киоска. Имея такие показания, а также другие материалы о его а/с высказываниях намечаем в конце декабря 1970 года провести профилактическую беседу с Сирплисом.

Проводилась проверка сигнала на ШИРМУЛИСА Эдмундаса, Александра-  
са, 1902 года рождения, уроженца дер. Анушротас, Кедайнского района, зате-  
бывшего жителя имения Данилава, Кедайнского района в прошлом в Литве  
активного члена организации "Наулю сарнга".

В 1941 году, в первые дни отечественной войны ШИРМУЛИС Эдмундас  
участвовал в задержании и в арестах советских активистов. Имеется  
заявление гр. Шлинкше о том, что Ширмулис Эдмундас из винтовки убил  
одного красноармейца-танкиста.

Проверкой установлено, что Ширмулис Эдмундас действительно при-  
нимал участие в задержании советских активистов /Шимонтаса, Любинаса  
Костаса, Крикшунаса Петраса и др./, но об участии Ширмулиса в убийстве  
советских людей прямых показаний кроме Шлинкше установить не удалось.  
Сам Ширмулис в 1944 году бежал с немцами в Германию, но был задержан  
красноармейцами и также в Германии проходил фильтрацию, а затем по  
решению фильтрационной комиссии 7.и.1945 года направлен в 215 АЗСП.  
Служба Ширмулиса Эдмундаса в Советской Армии подтверждается архив-  
ной справкой Министерства Обороны о том, что Ширмулис Эдмундас Алекс-  
андрович значится в книгах учета рядового и сержантского состава  
1 стр.батальона 215 арм. запасного стрелкового полка прибыл из 23  
СИП 19.3.1945 г.

Некоторая работа проделана и по розыску государственных преступ-  
ников. В настоящее время в районном отделении имеются 2 розыскных  
дел и 2 дел дубликатов.

По розыскному делу № 99 разыскивается участник массовых расстре-  
лов УРБА Леонас Станисловаса, 1920 года рождения, уроженец и бывший  
житель м. Кракес, Кедайнского района.

1. Через агентов "Армалис" и "Эгле" установлено ряд лиц выходцев из  
м. Кракес, хорошо знавших разыскиваемого УРБА, которые проживают в на-  
стоящее время за границей и включились "по просьбе" отца в розыск  
пропавшего безвести УРБЫ.

2. Выяснены бывшие полицейские м. Шилува, Расейняйского района, уста-  
новлены примерные их места жительства /Дзимидас Пранас и Шепонавичус/  
где в последнее время работал УРБА, с которыми в ближайшее время будут  
проведены беседы в отношении УРБЫ.

З. Установлены доверительные отношения с родственниками бывших со-  
служивцев урба / Меромскайте-Челькене Рита, Билничуте-Семичева Она,  
Таргонскайте-Радзевичене Алдона/ и направлены на розыск урба.

По розыскному делу № 97 розыскивается государственный преступник-  
ВАЙТКУС Стасис сын Ионо, 1900 года рождения, уроженец  
США, бывший житель гор. Симнас, Литовской ССР.

В 1941 году ВАЙТКУС явился руководителем националистической банды и участником массовых расстрелов советских граждан. В 1944 году бежал с немцами, но в Германии был пленен советскими войсками и направлен в фильтрационный лагерь № 83 в гор. Лансберг, откуда после прохождения фильтрации был направлен в Литву, но к избранному месту жительства не прибыл.

В целях розыска ВАЙТКУСА и его семьи / жены и двух детей/ через дочь розыскиваемого архивного агента "Гегуте" направлены соответствующие документы в республиканскую организацию Красного креста и полумесяца. Для активизации розыска Вайткуса в Алитусское РО КГБ направлена справка для заведения дубликата розыскного дела и организации розыскных мероприятий через родственницу Вайткуса, проживающую в Алитусском районе.

По делу составлен план агентурно-оперативных мероприятий. Данных о местонахождении пока не получено.

5 августа 1970 года заведен дубликат розыскного дела № 633 на Чепониса Стасиса Бернардо, участника массовых расстрелов в Нанеряй. Брат Чепониса С.Б. - Чепонис Марионас Бернардо живет и работает в городе Кедайней. На его разработку и выявление где находится розыскиваемый направлен агент "Зигмас", который уже с ним познакомился, встречается и постепенно входит в доверие. Изыскиваются возможности агентурного изучения Чепониса М.Б. по месту работы / механизированная строительная колонна/, куда он недавно устроился. Разработка Чепониса затруднена тем, что он часто меняет места работы, постоянно пьянствует и серьезной агентуре с ним трудно установить контакт.

Заведен дубликат розыскного дела на изменника Родины УЛЯВИЧСА Пранаса Прано, 1923 года рождения, оставшегося во время туристской поездки в Финляндии. Брат розыскиваемого - УЛЯВИЧС Костиас Прано в настоящее время живет в Г. Кедайней.

РАБОТА ПО ЛИНИИ 5 ОТДЕЛА

За 1970 год на территории района были 2 случая распространения антисоветских и националистических листовок, всего было распространено 9 листовок.

9 апреля 1970 года около 14 часов председателем Иосвайнского кооператива УСАСОМ была обнаружена и снята националистическая листовка со стены продуктового киоска, находящегося недалеко автобусной остановки м. Иосвайнай. Листовка была написана от руки, чернилом на листе ученической тетради печатными буквами следующего содержания: "воззвание против большевиков. Просьба ко всем русским и большевикам оставить независимую Литву. Борцы за свободную Литву".

Как установили, листовку написал и распространил ученик 11 класса Иосвайнской средней школы КАКЛАУСКАС витаутас Болесас, 24.XI.1956 г. рождения, уроженец и житель м. Иосвайнай, Кедайнского района. Его родители до коллективизации имели 12 га земли, в настоящее время отец - КАКЛАУСКАС Болесас Ионас, 1908 года рождения, работает кладовщиком в колхозе "Яунисте", а мать уборщица Иосвайнской средней школе.

Данную листовку КАКЛАУСКАС написал и распространил в присутствии своих одноклассников. В беседе свой действия объяснил тем, что ему неоднократно пришлось слышать разговоры взрослых людей в м. Иосвайнай что все было бы дешевле, если в Литве не было русских, вместе с отцом слушал радиопередачи "Голос Америки", родители ему не разрешали вступать в пионерскую организацию, объясняя, что когда придут немцы, то всех пионеров перестреляют, поэтому он решил написать такую листовку и посмотреть, как на это будут реагировать люди.

Известно, что родители и старшие братья КАКЛАУСКАСА в своем окружении также проявляли недовольство к Советской действительности. Совместно с директором Иосвайнской средней школы и председателем колхоза "Яунисте" по отношению КАКЛАУСКАСА и его отца была проведена профилактика.

13 апреля 1970 года 8 часов учительница 2-ой средней школы города Кедайнай Ажтене, проживающая по ул. Советской Армии 40-3 в почтовом ящике своей квартиры обнаружила и изъяла две антисоветские листовки. При осмотре в почтовых ящиках того же подъезда было обнаружено и изъято еще 6 антисоветских листовок. Листовки исполнены на белой канцелярской бумаге печатными буквами на литовском языке через копировальную бумагу.

ГУ листовки с оценкой на антисоветскую тему напечатаны в СССР.  
Листовки трех сходных по содержанию вариантов исполнения. Первых экземпляров нет. По своему содержанию листовки националистические, содержат призыв бороться за "независимую" Литву. Предлагается, что автором листовок может быть лицо из среды учащихся средних учебных заведений.

Проведенные мероприятия по установлению автора и распространителей данных листовок положительных результатов не дали.

Случаев распространения другой так называемой литературы "Самиздата" за истекший год не установлено.

За 1970 год были получены 3 анонимные антисоветские клеветнические письма, написанные одним автором.

20 февраля 1970 года одно письмо было направлено в адрес председателя СМ СССР, а 21 февраля 1970 года второе письмо направлено в адрес республиканского комитета радиовещания и телевидения. Оба письма отправлены из гор. Кедайней.

24 октября 1970 года этот же автор направил анонимное письмо в адрес ЦК КПСС из гор. Шяуляй. В письмах допускается антисоветская клевета на советскую действительность, в последнем письме еще и одобряет изменческие - преступные действия, совершенные Бразинскасом.

Мероприятия по установлению автора данных писем проводятся по отдельно составленному плану.

Ночью с 2 на 3 мая 1970 года в г. Кедайней были сорваны 3 государственных флага Литовской ССР со зданий районной библиотеки, ветеринарной аптеки и кирпичного дома по ул. Коминвеста № 9.

Как было установлено указанные флаги сорвали:

- ИВАНКЕВИЧЮС Зугениюс Зигмю, 21.1.1952 года рождения, уроженец гор. Кедайней, литовец, член ВЛКСМ, со средним образованием, инструктор спортивного комитета 4 мая был призван в Советскую Армию, до этого проживал в гор. Кедайней.

- ИВАНКЕВИЧЮС Энрикас Зигмю, 15.XI.1953 года рождения, уроженец гор. Кедайней, литовец, беспартийный, ученик 10 класса 3-ой средней школы гор. Кедайней, проживающий в гор. Кедайней.

- ЛАУЦЮС Эдмундас Степо, 26. IX. 1950 года рождения, уроженец гор. Ионава, литовец, беспартийный, ученик XI класса вечерней средней школы, рабочий ремонтной строительной конторы министерства местной промышленности, проживающий в гор. Каунасе.

- ПУПКЯВИЧЮС Марионас Аозо, 7. V. 1953 года рождения, уроженец дер. Даукшу Кедайнского района, образование 8 классов, член ВЛКСМ, электрик завода электроаппаратуры, учащийся вечернего техникума, проживающий в гор. Кедайнай.

На следствии указанные лица показали, что они 2 мая пьянистовали по случаю 1 мая проводов ИВАШКЕВИЧЮСА Бугениуса в ряды Советской Армии. Ночью проводили своих друзей домой, а возвращаясь обратно по инициативе ИВАШКЕВИЧЮСА Бугениуса сорвали флаги. Ивашкевичюс Энрикас порезал их и бросили на улицу в грязь. Ивашкевичюс Бугению этого сделал, якобы потому, что был недоволен тем, что его призвали в Советскую Армию. Кроме того, он рассказал, что он и его брат почти ежедневно слушали радиопередачи "Голос Америки", "Би-би-си" и т. д. По его словам, он верил только заграничным передачам, все свои поступки совершил с "точки зрения", что он прежде всего литовец. Он являлся любителем "поп" музыки и недоволен тем, что у нас нет этой музыки.

На родителей этих лиц компроматериалов не имеется.

Верховный суд Литовской ССР 25-26 августа 1970 года на основании ст. 199-2 УК ЛССР приговорил ИВАШКЕВИЧЮСА Энрикаса к 1 году 6 месяцам ИТЛ, ИВАШКЕВИЧЮСА Бугениуса и ЛАУЦЮСА к 3 месяцам ИТЛ и ПУПКЯВИЧЮСА к 1 году ИТР с вычетом 15% заработной платы.

В июне 1970 года во время выборов в верховный Совет СССР колхозник МЕЛИНИС, на избирательном участке демонстративно порвал бюллетень на кандидата в депутаты верховного Совета СССР КАЗОКЕВИЧЮСА К. М., бросил на землю и допустил надругательство в адрес самого Казокевичюса К. М.

Как установили МЕЖНИС Пранас Антано, 1924 года рождения, уроженец и житель дер. Акитенай, Кедайнского района, до колхозификации имел 12 га земли, жил зажиточно. Родители КАЗОКЕВИЧЮСА жили по соседству с МЕЖНИСОМ и являлись бедняками. Поэтому МЕЖНИС и недоволен почему КАЗОКЕВИЧЮСА как бедняка выдвинули кандидатом в депутаты..

Кроме того, МЕЖНИС слушал радиопередачи "Голос Америки".

На основании собранных материалов МЕЖНИС был осужден на 15 суток ареста.

22 апреля 1970 года, во время торжественного вручения юбилейных медалей передовикам производства колхоза "Антушава", колхозник МОДКУС будучи пьяным, на почве политической не зрелости и хулиганских побуждений нецензурными словами выругался в адрес советской власти и по отношению награждения юбилейной медалью.

Проверкой установлено, что МОДКУС Ионас Бозо, 1925 года рождения, уроженец дер. Гудюнай, Кедайнского района, работавший и проживающий в колхозе "Антушава", малограмотный, в прошлом бедняк, по работе и в быту характеризуется отрицательно, как пьяница. На основании собранных материалов МОДКУС был осужден на 15 суток.

Не раскрытых антисоветских проявлений, совершенных в другие годы в районе, не имеется.

Учитывая оперативную обстановку в районе и потребность в обновлении и пополнении агентурного аппарата принимались меры к приобретению агентуры среди возвращавшихся из мест заключения и спецпоселения а также среди интеллигенции и молодежи.

В Кедайнской механизированной подвижной строительной колонне концентрируется большое количество лиц вернувшихся из заключения и мест спецпоселения. С целью изучения происходящих процессов, явлений среди данной категории людей из числа вернувшихся в мае 1970 года нами завербован агент "АЛЕКСАС", который пользуется достаточным авторитетом среди рабочих и служащих механизированной колонны.

Кроме того агент "Алексас" располагает большими родственными и другими связями за границей, которые заслуживают определенного внимания для органов госбезопасности.

"Алексас" нами используется для изучения лиц в прошлом судимых за антисоветские преступления и возвращавшихся со спецпоселения. В будущем, учитывая его связи за границей, "Алексас" можно будет использовать против идеологических диверсий противника.

Полностью изучен кандидат на вербовку "к", 1950 года рождения, рабочий завода электроаппаратуры, который в будущем намерен поступить на учебу на факультет журналистики. Санкция на вербовку "к" уже получена и до конца декабря его вербовка будет осуществлена. "к" намечаем использовать по изучению молодежи.

В результате работы с агентурой и доверенными лицами были получены материалы дающие основанием подозревать отдельных лиц в проведении враждебной работы и завести на них дела оперативного учета. За год по линии 5 отдела заведено 3 дела оперативной проверки.

По нашим материалам органами милиции привлечены к уголовной ответственности 1 человек.

1 апреля 1970 года заведено дело оперативной проверки на - АЛЕЛЮНАСА Зигмаса Ионо, 1927 года рождения, уроженца г. Байсогала, рабочего кедайнского УМС, проживающего в гор. Дотнува.

На основании данных доверенного лица, что Алелюнас проживает под фиктивным документом. Проверкой установлено, что Алелюнас в действительности является Повиленис-Алелюнас Зигмас Ионе, 1925 года рождения, уроженец г. Шедувса, из крестьян-середняков, образование начальное, б/п. Осенью 1944 года он был мобилизован в Советскую Армию, откуда демобилизован и до 1950 года укрывался в хозяйстве родителей. Позже приобрел фиктивные документы и стал работать на разных работах в других районах.

На основании ст. 212 ч. 2 УК ЛССР в ноябре 1970 года ПОВИЛЕНИС - АЛЕЛЮНАС осужден на 2 года условно.

22 сентября 1970 года заведено дело оперативной проверки на ПАДОЛВИЧСА Антана-видмантаса Виктора, 1944 года рождения, уроженца города Кедайнай, технолог кедайнского завода электроаппаратуры, с высшим образованием.

Дело заведено на основании материалов агента "Петраускас" о том, что ПАДОЛВИЧС недоволен нашими успехами в хозяйственной деятельности, выражает неверие в успех социалистического строя, допускает антисоветские высказывания, из канады получает газеты на литовском языке.

Введенные в проверку ПАДОЛВИЧСА агенты "Саргас" и "Гедиминас" в основном подтвердили данные "Петраускаса" о нездоровых высказываниях Падолвичса, о его грубоści.

В настоящее время ведется работа по выявлению новых фактов а/с высказываний Падолявичса и свидетелей этого.

одновременно выясняются причины побудившие Падолявичса стать на этот путь.

Заведено дело оперативной проверки на -

УРБА витаутаса Ионо, 1940 года рождения, уроженца дер. Мильвиду, Расейнайского района, литовца, беспартийного, холост, со средним образованием, работающего инспектором кедайнской инспекции госстраха.

Через "ПК" и агента "Люба" получены данные, что УРБА ведет переписку с бывшими немецкими карателями Мачанскасами, проживающими за границей и другими реакционными эмигрантами, которые оказывают на Урба идеологически вредное влияние и пытаются через него получить информацию о положении молодежи в Литве. С этой целью МАЧАНСКАС Бронис, бывший начальник тюрьмы гор. Кедайней, проживающий в США, просит прислать данные об изменениях в Пернаравской апиликне с периода немецкой оккупации, которых он будет использовать в своей книге о Литве.

Урба в своих письмах также допускает проамериканские настроения проявляет желание выехать за границу, в силу чего усиленно изучает иностранные языки. Кроме того в гор. Каунас УРБА встречался с английскими специалистами.

Через агентов "Мренис" и "Люба" изучается возможность профилактики УРБА с последующим использованием его в разоблачении реакционной деятельности МАЧАНСКАСОВ.

Анализ имеющихся материалов показывает, что отдельные лица в прошлом скомпрометировавшиеся стремятся скрыть свое прошлое, выдвинуться на руководящую работу и окружить себя выгодными людьми, на которых мог бы делать свое влияние. С этой целью выступают даже в ряды КПСС.

Начальником кедайнского УМС работает ВАНСИС Антанас Владо, 1927 года рождения, из крестьян-середняков, член КПСС. В период немецкой оккупации, обучаясь в кракской гимназии состоял в подпольной националистической организации "Летувос лайсвес" откурило сюнга /ЛЛА/, которая в последствии вошла в состав кракского взвода "ЛЛА".  
Позже ВАНСИС женился на дочери крупного кулака, родители которой как кулаки, немецкие и сандитские пособники были выселены. ВАНСИС будучи начальником УМС к себе на работу принял 9 человек своих и жены

родственников и определенное количество своих земляков, которых в большинстве расставил на материально ответственные должности. В окружении БАНСИС допускает националистические суждения, а также сочувствует возвращавшихся из заключения и ссылки, работающих в его подчинении.

Материалы на БАНСИСА представлены в РК КП Литвы для принятия соответствующих мер.

В процессе проверки в связи с допуском к секретным документам было установлено, что начальник хозрасчетного участка КЕЛИОТИС Норбертас Касаверо, 1919 года рождения, член КЛСС во время немецкой оккупации служил в отряде "Самозащиты", а в 1947 году был судим за хозяйственные преступления. Об этих материалах был проинформирован Кедайнский райком партии и за скрытия автобиографических данных КЕЛИОТИС был исключен из партии и снят с работы.

Во время беседы КЕЛИОТИС заявил, что о своем прошлом в анкетах он записал потому, что боялся ответственности за совершенные преступления.

В феврале месяце 1970 года по нашему представлению из рядов КЛСС был исключен СТИРБИС Анзелемас сын Винцо, 1933 года рождения, уроженец дер. Иоцю, Клайпедского района, с высшим образованием, работающим зам. директора Кедайнского химкомбината.

Установлено, что СТИРБИС в 1952 году состоял в антисоветской организации "Лайсвес летувяс яунимо тautinis susivienimas", существовавшей вилутской средней школе.

СТИРБИС снят с должности зам. директора химкомбината и назначен рядовым инженером.

Разоблачение подобных лиц, несомненно делает положительное влияние на колеблющихся людей. После разоблачения СТИРБИСа в апреле 1970 года в работделение явился гражданин ГАЛЬВИДИС Ионас сын Антанаса, 1920 года рождения, работающий на Кедайнском химкомбинате с заявлением о том, что он проживает по поддельным установочным данным. Причиной этого является то, что он в 1941 году является участником белоповстанческого отряда и. Свядасай, Аникщяйского района. В 1944 году, боясь ответственности, перешел на нелегальное положение, затем вступил в банду главаря Пашкевичюса, имел кличку "Лапас". В 1947 году из банды вышел приобрел документы с поддельным местом рождения и стал проживать в разных местах республики.

В целях проверки не совершил ли ГАЛЬВИДИС типичных преступлений, нами на него заведено дело оперативной проверки.

Всего за 1970 год по линии 5 отдела получено 15 сигналов.  
Из них в настоящее время проверяются 6 сигналов.

9 сигналов было о том, что эти лица скрывают свое происхождение,  
а 6 - об антисоветских высказываниях.

От выезжающих за границу наших агентов и доверенных лиц поступают сообщения свидетельствующие, что представители литовской реакционной эмиграции пытаются призывающих туда жителей Литовской ССР подвергнуть враждебной обработке.

Этому свидетельствуют сообщения агента "Лозас" и доверенного лица Биницкас.

Агент "Лозас" в апреле /13-23/ 1970 года, как турист в составе делегации научных работников ездил в Австралию, где по нашему заданию выполнял некоторые контрразведывательные поручения, имел встречи с литовскими эмигрантами.

Однажды к агенту обратился гид и вручил записку, в которой было написано, что агента желает встретить какой-то мистер Бацинкас. На вопрос агента, кто он такой гид ответил, что не знает, только сказал, что из Брисбенского университета. вечером, хозяин отеля представила человека лет 50, который пригласил агента в один из ресторанов "Мольдо аквариумов". Там незнакомец представился, что он является ксендзом и очень хочет поговорить с человеком из Литвы. Сразу же заметил, что литовцам в одиночку, без контроля запрещено разговаривать с иностранцами, но получив ответ, от агента, что ничего плохого не может быть. Мистер Бацинкас сказал, что он поддерживает взгляды правых. Официально поддерживать связь с учреждениями или организациями существующими в Литве, это значит признать Советскую Литву. Далее сказал, что руководители правых организаций, не хотят получить из Советской Литвы ничего, так как даже художественные произведения "заражены" коммунизмом и молодежь за границей все это хорошо воспринимает. вывод такой, лучше ассимиляция, чем заразиться советской идеологией.

Агент в вежливой форме дал убедительный отпор с чем собеседник согласился и прекратил спор, а просто начал спрашивать агента как широкие массы населения оценивают вооруженную борьбу националистов в послевоенные годы, что это сопротивление литовских героев в будущем еще может пригодиться как исторический факт.

Спрашивал не преследуют ли верующих со стороны властей. Начал подробно допрашивать о писателе Рагаускасе, что мол его власти заставили бросить Сан-Коненда.

далее перешел к подробному опросу по экономическим вопросам. О возможностях приобретения легковых автомашин, о квартирной проблеме о науке и больницах. Как люди реагируют и воспринимают к переходу с хуторов в поселки. Наконец спросил какие возможности эмигрантам приводят на родину в Литву.

По всем этим вопросам агентом был дан ответ обоснованный конкретными примерами. Агент полагает, что Бацинкас имел задачу идеологически обработать собеседника, а с другой стороны получить как можно больше информации о Литве.

наше доверенное лицо ст. научный сотрудник НИИ земледелия Литовской ССР ВИНИЦКАС Зигмас, винцо, 1906 года рождения, согласно плана после определенной подготовки выезжал в США по частной визе к своей сестре - ВИСКОНТИНЕ Геновайте, винцо, 1908 года рождения, проживающей в гор. Чикаго, где находился с 29 января до 27 мая 1970 года.

ВИНИЦКАС кроме сестры и множества других родственников встречался с бывшими связями и знакомыми со времен буржуазного строя в Литве.

во время встреч и бесед по самым различным вопросам с эмигрантами ВИНИЦКАС проводил идеально-политическую пропаганду, рассказывал о действительной жизни в Советской Литве, о научных, культурных и экономических достижениях литовского народа за годы Советской власти в Литве.

Многие литовцы эмигранты, особенно из числа старой экономической эмиграции и молодежи рассказы ВИНИЦКАСА принесли за действительные. Верят, что в Советской Литве жизнь людей изменилась в лучшем направлении.

А представители эмигрантских антисоветских организаций и большинство лиц эмигрировавших после второй мировой войны проводят гнусную антисоветскую пропаганду, восхваляют американский образ жизни.

Так, в прошлом активные деятели ВЛИКА и других антисоветских эмигрантских организаций: Виткус, Венгрис, Райла, Пантарас, Йоне, Конце, Коненда Стапас и ряд других пытались обработать Виницкаса в антисоветском духе.

БИТКУС Болис /70 лет/ в период буржуазного строя в Литве являлся активным деятелем "атейтиниев". Проживает в г. Чикаго, работает в конторе магазина, который занимается отправкой посылок в Литовскую ССР. Настроен антисоветски. Задавал виницкасу ряд подозрительных вопросов: много ли в Литве русских, как литовцы относятся к русским, задавал вопросы об экономике, восхвалял американский образ жизни.

РАЙЛА Бронис / является поэтом/ очень настойчиво распрашивал каковы привилегии русским по приему на работу, много ли смещенных семей, как настроена молодежь к русским, посылается ли молодежь после окончания учебы служить в Россию, как молодежь настроена по вопросу восстановления "независимой" Литвы. Убеждал виницкаса о преимуществах американского образа жизни. Рост промышленности в Литве Райла считает как одно из средств русификации Литвы. То потому, что новые заводы требуют много рабочей силы, а в Литве её не хватает, значит рабочие прибудут из России.

Член антисоветской эмигрантской организации "Всемирное общество литовцев" шантарас Антанас, в прошлом являлся председателем студенческой корпорации "младолитовцев" / Нуналетувай/. В отношении советской власти в Литве настроен браждечно. хочет видеть Литву "свободной", стремится объединить всех литовцев исключительно по национальному признаку.

ШЕ Антанас, в прошлом член студенческой корпорации "Нуналетувай" прямо высказывал виницкасу, что Литва оккупирована русскими, ничего хорошего там нет. И никак не хочет понять, что Литва является суверенной республикой.

ВИНИЦКАС охарактеризовал целый ряд в прошлом активных деятелей антисоветских эмигрантских организаций, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности, выяснил их стремления, дал соответствующий отпор клеветническим измышлениям о жизни и деятельности в Советской Литве.

На территории Кедайнского района имеются действующих 17 католических костелов и 1 православная церковь, которых обслуживают 20 икондзов и 1 поп. Из них по возрасту до 40 лет 4 человека, до 60 лет 10 человек и старше 7 человек.

В том числе:

- Агентов органов КГБ - 2 чел.
- Исключенных из действующей агентуры - 3 чел.
- Проходит по делам оперативного учета - 1 чел.
- Возвратившихся из заключения - 3 чел.
- Ведут активную переписку со связями за границей - 3 чел.

Большинство ксендзов в своей религиозной деятельности ориентируются на реформистские тенденции. Они считают, что для поднятия авторитета церкви в глазах населения ее деятельность должна больше опираться на современность.

Пастор Паберисского костела бывший монах-капуцин в феврале 1970 года на реколекциях ксендзов в Кедайнском костеле указал, что ксендзы в настоящее время должны читать литературу современных авторов, посещать театры, кино и все использовать для оживления религиозности людей. Летом сего года Добровольский в беседе с ксендзом в том же Кедайнском костеле высказался, что ксендзы в своих проповедях должны больше использовать новыми примерами. Поскольку в распространяемых рукописях проповедей также приводится старые примеры, то нужно использовать местные примеры.

Как сообщает аг."Козас" и "Пранас", Добровольский в своих проповедях практикует местные отдельные недостатки раскритиковать с точки зрения религии. Однако это не всегда делает желаемое влияние на верующих, особенно на старых. В отношении подобной проповеди Добровольского Мать аг."Козас" высказалась, что ему лучше подходило бы работать председателем колхоза, а не настоятелем костела, поскольку он больше говорит о хозяйственных делах, а не о Боге. Мать агента уже старая по возрасту и очень религиозная.

Для расширения связей среди интеллигенции и молодежи Добровольский и настоятель Шентибрастского костела Лукошайтис используют свою коллекции старинных икон и другой религиозной утвари.

Настоятель Лабуновского костела ПИЛКА на реколекциях ксендзов в Кедайнском и Пасвайском костелах высказался за присоединения к ксендзам вильнюсской епархии путем коллективных заявлений в правительственные инстанции требовать расширения прав действия духовенства.

Поскольку со стороны наших агентов "Пранас" и "Римас" и других позитивных ксендзов мнение Пилка одобрения не получило и он поэтому вопросу больше делать ничего не стал.

За 1970 года РО КГБ изъято 1 винтовка и 1 охотничье ружьё. Винтовка была обнаружена рабочим кедайнского УМС ГРИГАСОМ Владислом в дер. Вайшконий в канаве во время её чистки. Охотничье ружьё изъято у браконера Бичка Ионаса. Материалы на него были переданы в райотдел милиции для привлечения к уголовной ответственности.

Кроме того, райотделом милиции было изъято у браконеров еще 6 охотничьих ружьё.

Проанализировав работу районного отделения за 1970 года считаем что мы недостаточно работали над созданием перспективной агентуры и особенно среди молодежи.

Работа с имеющейся агентурой проводится не на должной высоте в следствии этого получаем мало сигналов, некоторые из них проверяют ся длительное время. Особенно мало сигналов по контрразведывательной линии.

Кроме названных недостатков в нашей работе имеются и другие не доделки, которые отрицательно влияют на нашу работу.

НАЧАЛЬНИК КЕДАИНСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛССР  
ПОДПОЛКОВНИК - /ЛЕСИКАС/

Верно: капитан

*Синчулис*  
(Инчевичус)

№ 1478

от 18 декабря 1970 г.

город Кедайней